Temat. Rodliny pierwotnie wodne, tkanki roslinne — utrwalenie
wiadomosci.
Zadanie 1 (2 pkt.)
W kazdym zdaniu podkresl prawidtowe okreslenie.

Do rodlin pierwotnie wodnych nalezg glaukocystofity, zielenice i krasnorosty/zielenice i mszaki. Sg
plechowcami/tkankowcami. Ich komdrki otoczone s3 $ciang komoérkowg zbudowang
z chityny/celulozy, chloroplasty posiadajg dwie / trzy btony biatkowo-lipidowe.
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Zadanie 2 (3 pkt.)

Do kazdego z wymienionych przedstawicieli oslin pierwotnie wodnych dobierz odpowiedni opis.

A. Zawtotnia B. Petzatka C. Chlorella D. Skretnica E. Ulwa satatowa. F.Toczek
1. Jednokomérkowa, nieruchliwa forma otoczona sztywna $ciang komorkowa.

2. Jednokomédrkowa, uwiciona forma, otoczona btona komérkowa i $ciana komérkowa.

3. Kolonijny organizm o komdrkach potaczonych plazmodesmami i zréinicowanych na formy
wegetatywne i generatywne.

4. Forma wielokomédrkowa, w ktérej mozna wyrdzni¢ m. in. czes¢ liscioksztattna.

5. Komorczak zréznicowany na czesé liscioksztattng, todygoksztattng i chwytnik.

6. Forma plechowata, o niezréznicowanych komodrkach, z duzymi, spiralnie skreconymi
chloroplastami.
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Zadanie 3 ( 2 pkt.)

Zaznacz nieprawdziwe informacje na temat krasnorostow:

A. Ich $ciany komérkowe inkrustowane sg weglanem wapnia.

B. Wytwarzaja ruchliwe zarodniki zaopatrzone w wici.

C. W ich chloroplastach znajduja sie chlorofile a i d oraz barwniki fikobilinowe.

D. Materiatem zapasowym gromadzonym w ich komérkach jest paramylon.

E. Z plech jednego z przedstawicieli krasnorostow wytwarza sie agar- substancje zelujaca.

Zadanie 4 (1 pkt.)

Ponizszy rysunek przedstawia gametofit i sporofit ulwy satatowe;j.

Y

| Sporofit (2n) Gametofit (1n)

Na podstawie rysunku okresl, czy w przypadku ulwy satatowej bedzie izomorficzna, czy
heteromorficzna przemiana pokolen. Odpowiedz uzasadnij. .........c.cccecuvevveveeiieeiene e

Zadanie 5 ( 3 pkt.)

Na rysunku przedstawiono proces ptciowy zachodzacy u skretnicy. Powstajaca w jego trakcie zygota
przeksztatca sie w postaé przetrwalnikowg. Dalszy rozwdj przetrwalnika rozpoczyna sie podziatem
mejotycznym.
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a) Podaj nazwe procesu przedstawionego Na SChEMACIE ............ccuecveevieiiiiiee e
b) Wyjasnij, dlaczego proces ten zachodzi jesienia. ...

c) Okresl, ktére pokolenie (1n czy 2n) dominuje w cyklu Zzyciowym skretnicy, nazwij je.

Zadanie 6 (3 pkt.)

a) Uzupetnij zdania.

1. Pierwsze roéliny lgdowe pojawity sie W erze .......cccevvvvenininenens Wywodzity sie z grupy
ramienicowych nalezgcych do ........cccceevueeuenne Byly reprezentowane przez ryniofity, do ktérych zalicza
sie kuksonie i .....ccceveeeennenne Posiadaty szczytowe rozgatezienia pedu, zawierajgce w centralnej czesci
wigzke przewodzacg nazywane ................ Najbardziej pierwotng posta¢ pedu miaty kuksonie,
u ktérych wszystkie telomy byty rozgatezione widlasto i miaty te sama dtugos¢. Dalsze przemiany
doprowadzity do powstania todygi i lisci.

b) Dokorcz ponizszy schemat, wybierajac sposrod ponizej podanych nazw etapéw omawianej teorii
tak, aby utworzy¢ petna strukture telomowej teorii powstawania roslin.

zrastanie, przewyzszenie, splaszczenie

kuksonie

wytworzenie osi rosliny

wytworzenie makrofili

Zadanie 7 (3 pkt.)

Pierwsze rosliny byty organizmami wodnymi. Aby zasiedli¢ lgdy, musiaty przystosowa¢ sie do nowych
warunkéw zycia. W tabeli porédwnano wybrane parametry s$rodowiska wodnego i lgdowego.
Przeanalizuj tabele i podaj po jednym przyktadzie przystosowarn roslin do warunkéw panujacych na
ladzie.



" Poréwnywany parametr | Woda o ‘ Lad
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Zadanie 8 (2 pkt.)

Na rysunku A przedstawiono rozmieszczenie tkanek tworczych (merystemdw) u pewnej rosliny.

Nazwij tkanki tworcze znajdujace sie w miejscach oznaczonych jako | i 2 przyporzadkuj do nich

rysunki B i C.
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Zadanie 9 (3 pkt.)

Dopasuj petnione funkcje do poszczegdlnych rodzajéw tkanek.

A. Stanowi pierwszg bariere obrony przed patogenami organdw roslin.

B. Jest miejscem najintensywniej przebiegajacych proceséw fotosyntezy.

C. Wzmacnia mtode organy pedu, nie hamujac ich wzrostu.

D. Powoduje przyrost todygi i korzenia na grubosc.

E. Wystepuje w starszych , wyrosnietych organach roslin nadajgc im sztywnos¢.
F. Zapewnia wydtuzanie sie miedzywezli np. traw.

I. Miekisz palisadowy — zbudowany z komodrek wydtuzonych, Scisle przylegajacych do siebie,
zawierajgcych liczne chloroplasty.

Il. Kolenchyma — utworzona z zywych komérek o Scianach nieréwnomiernie zgrubiatych.

IIl. Kambium — jej komorki sg zywe, cienkoscienne, majace zdolnos¢ do podziatéw.

IV. Merystem wstawowy zbudowany z zywych , dzielgcych sie komérek.

V. Tkanka okrywajaca — utworzona z jednej warstwy zywych, scisle przylegajacych do siebie komérek.
VI. Sklerenchyma — zbudowana z komdrek martwych, ma posta¢ wtdkien lub komérek kamiennych.

Zadanie 10 ( 3 pkt.)
Tkanki roslinne dzielimy na tworcze i state. Komorki tkanek statych nie dzielg sie. Sg one
wyspecjalizowane w petnieniu réznych funkcji. Na rysunkach A i B przedstawiono
zasadnicze elementy dwdch tkanek statych.
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a) Podaj nazwe i funkcje kazdej z tkanek przedstawionych na rysunkach A i B.

Zadanie 11 (2 pkt.)

Na schemacie przedstawiono rézne rodzaje tkanek miekiszowych wystepujace w ziemniaku:
A — miekisz gabczasty z liscia, B — migkisz spichrzowy z bulwy.

Podaj dwie réznice w budowie przedstawionych tkanek.
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Zadanie 12 (2 pkt.)

Na schemacie przedstawiono fragmenty tkanek roslinnych.

st

Wsréd przedstawionych tkanek wskaz dwie tkanki okrywajace i podaj ich nazwy.



Rozwigzania prosze przestac na adres bozena.stopa@wp.pl do 12 maja.
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